

大理州：为“三古一传”上好安全锁

走进大理非物质文化遗产博物馆——蒋公祠，记者除了观赏和享受这座古城内保存较为完好和最具代表性的祠堂建筑风格，还能领略一道消防安全“风景”。

进门左侧一个显著的微型消防站，每个展厅门口装满水的大水缸、两只消防桶及灭火器都在显眼处矗立着。

“除了这些看得到的消防设施，这里还有21个独立式烟雾感应器，只要一有烟雾，第一时间就会自动报警。”蒋公祠负责人兼消防专员董宗梅介绍，“消防无小事，每两小时我们就要巡查一次，全天12次，从不敢松懈。”

保护好文物古建筑如此，而面

对整个大理古城的保护，依然如此。

“大理古城之前存在着‘三合一、多合一’经营性场所，违规使用、存放液化石油气，违规使用大功率用电器等‘三把刀’。”大理市消防救援大队古城中队政治指导员杜俊杰介绍，为消除“三把刀”的严重威胁，大理市采取“点线面”全方位覆盖的治理模式，点上发力，重点单位、标志性建筑“重点抓”；线上到位，文物古建筑“一项一策”主线“持续走”；面上覆盖，古城商铺消防安全“严格管”。通过3年时间分区街道路按时限实施挂图作战，“三把刀”对古城消防安全的威胁基本消除。

“以木和砖木结构建筑为主体

的古城，最怕火。”杜俊杰介绍，火情就是命令，为守护好古城的安全，大理市将大理古城内所有建筑按三纵三横主街道划分为9个大网格，每个大网格内按微型消防站布点分为27个小单元，确定了一分钟应急响应、三分钟处置初期火灾的扑救和五分钟微型消防站协同作战的“一三五”模式。

记者了解到，大理白族自治州拥有大理古城等历史文化名城4个，历史文化名镇7个，传统村落130个，存在火灾风险的文物古建筑286个。为保护好古城、古镇、古建筑和传统村落等“三古一传”，大理州以预防火灾事故、保护人身、财产安全和历史文化遗产为出发

点，以全面保护为中心，以实地调研为基础，以法律法规为准绳，以技术规范为依据，以责任落实为抓手，坚持因地制宜，统筹兼顾，防消结合，按照分类、分级、分步等“三分”和制定、评审、发布、实施等“四步”的总设计，组织制定了“一城一策、一镇一策、一项一策、一村一策”的火灾防控导则。积极构建“人防、物防、技防、群防”四位一体火灾防控体系，逐步建立“政府全力主导，责任划分明确，防范措施健全，救援力量优化”的消防安全管理模式，为每一座古城、古镇、古建筑和每一个传统村落都上了一把安全锁。

本报记者 博达

云南交通运输职业学院成立马克思主义学院

本报讯(记者 苏宇箫) 11月19日，云南交通运输职业学院(云南交通技师学院)马克思主义学院揭牌，成为我省技师技工类院校中首家成立的马克思主义学院。

交职学院将围绕“立足云南，面向全国，依托交通，服务师生”的发展定位，着力把马克思主义学院打造成为学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的主阵地，学习宣传党的路线方针政策的重要载体，贯彻落

实立德树人根本任务的主渠道，思想政治课教育工作者学习交流的重要平台，努力建设交通职业教育特色鲜明的一流马克思主义学院。

据介绍，马克思主义学院配备专职教师30人，设置思想道德修养与法律基础、毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论、形势与政策、交通技师学院德育、心理健康5个教研室，1个课程思政研究中心，1个图书资料情报中心。

央地共建电竞互娱平台在昆启动

本报讯(记者 崔仁臻) 近日，云南广电网络集团与光明网签署战略合作协议，将联合推出大型绿色棋牌游戏平台“云数光明游戏”及系列休闲游戏，共同打造国家级文化互动娱乐平台。这是全国首个央地国企共建电竞互娱平台。

据悉，双方将按照中央关于推进媒体融合发展的要求，在国家及地方政府的政策指

引下，结合云南省文化旅游产业特色，共同开发面向云南用户的文化娱乐产品，携手探索媒体融合新业态。以共建地方大型绿色棋牌游戏平台“云数光明游戏”及系列绿色休闲游戏为基础，通过整合重塑区域休闲游戏平台，构建国家级央地国企电竞互娱合作平台，力争打造云南首个文化休闲上市品牌。

怒江彩云玉亮相长三角文博会

本报讯(记者 李悦春) 近日，云南怒江16件“彩云玉”代表作品首度亮相上海，参加第二届长三角国际文化产业博览会。

“彩云玉，因玉出云南，且色彩丰富，在一块彩云玉里常能找到多种色彩，最多可达七色，而得名。彩云玉以纯天然多彩色泽和细腻独特的纹理材质为主要特点。”兰若私博物馆创始人兰慧明介绍，“我们此次带着16件精品彩云玉雕刻作品和一些碧玺饰品参展长三角国际文博会，这些作品全部由怒江特产宝石制作而成，从选购原石，到邀请雕刻师傅进行

创作，前前后后历时8年。希望借此展示怒江的天然珠宝和多彩民族文化。”

除花鸟鱼虫等传统作品外，此次“彩云玉”展品在题材上呈现多元化，加入中国神话故事里的形象，比如九色鹿、中国龙等。

据介绍，8年时间，兰慧明合作的9个工作室，分布在福州、苏州、广州等地的百余名玉雕师傅，共创作出1009件彩云玉作品。这些作品陈列在兰若私博物馆中，件件堪称精品。而这次带到上海参展的更是优中选优，受到热烈欢迎。

云南省高校手语风采大赛落幕



本报讯(记者 陈怡希) 11月24日，云南省第十届高校手语风采大赛在云南大学落下帷幕。

本次大赛以“宣讲四中全会精神，绽放精彩人生”为主题，旨在

通过举办比赛，以赛带训、以赛促学，扩大手语的社会影响力；以手语为媒介，学习宣讲党的十九届四中全会精神，展示当代大学生的青春风采、时代精神、政治觉悟，绽放精彩人生。

经过初赛层层筛选，全省11支队伍进入决赛，最终决出一、二、三等奖。来自云南大学、云南师范大学、云南财经大学等11所高校的700名师生现场观看决赛。

辉煌70年成就展临沧专场在昆举办

本报讯(记者 李悦春) 11月25日，“辉煌70年——云南省庆祝中华人民共和国成立70周年成就展”临沧专场活动在云南文学艺术馆举行。

活动内容包含临沧70年来的发展变化介绍、“我和我的祖国”主题故事汇两个主题，全面立体展示新中国成立70年来临沧的沧桑巨变和取得的辉煌成就。

70年来，临沧GDP总量从1949年的0.7亿元跃升到2018年的630亿元，增长899倍。人均GDP从1949年的87元，增长到2018年的24892元，增长285.1倍。2018年，工业增加值达到107.8亿元，是1949年的5389倍。贫困发生率从15.32%下降到0.81%，累计有533个贫困村实现退出，退出率达94.84%。建成高原特色农业产业基地2200万亩，2018年农业增加值达到172.29亿元，坚果面积产量居全国第一、世界第一，茶叶产量居全省第一，蔗糖面积和产量居全国第二、全省第一。

在“我和我的祖国”主题故事汇发布会上，毕世华、顾大勇围绕边境卫士、警察奉献等内容，生动讲述了《铭记初心 永不言悔》《爱祖国 爱人民》等故事，赢得现场观众的阵阵掌声。

欢迎订阅
2020年度

云南日报

YUNNAN DAILY
主流思想 权威资讯 大众心声

云报党政新闻客户端



扫描二维码 下载客户端

邮发代号：63-1 现已在全省各地邮政局(所)全面征订

全年定价：490元/份 年合订本：700元/本 零售价(单价)：周一至周五2元 周六、周日1.5元

云南日报报业集团
YUNNAN DAILY PRESS GROUP

《云南日报》是中共云南省委机关报，是省委、省政府指导全省工作的重要舆论工具，是云南省最权威、最具公信力和影响力的大报，是我省新闻宣传的主阵地、主渠道、主力军。

主管/中共云南省委 主办/云南日报报业集团 国内统一连续出版物号/CN 53-0001 中国邮政客户服务电话/11185
玉溪市/云南日报报业集团报刊发行中心玉溪发行站(征订服务电话/0877-2051122) 云南日报发行服务电话/0871-64148886